

# СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 111 (7829)

Вторник, 12 июня 1990 года

Цена 3 руб.

## СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА

\*\*\* В ПРЕЗИДИУМЕ горсовета обсуждены вопросы: о координации деятельности городского и районного Советов народных депутатов и горрайонсполкомов; о плане работы постоянных комиссий по здравоохранению и народному образованию.

Президиум подробно рассмотрел программу строительства объектов здравоохранения на 13-ю пятилетку и состояние дел по этим объектам в текущем году.

\*\*\* СОСТОЯЛОСЬ первое заседание исполнительного комитета нового созыва. Рассмотрен вопрос о подготовке городского хозяйства к работе в зимних условиях 1990—1991 гг.

Исполком горсовета решил с 1 сентября 1990 года открыть детскую школу искусств на 100 учащихся по адресу: улица 50 лет ВЛКСМ, дом 6-1.

\*\*\* ЕЩЕ 19 ЛЕТ назад возникло намерение создать при горисполкоме службу единого заказчика по строительству жилья и объектов соцкультбыта. И лишь в феврале этого года принято решение о создании управления капитального строительства (УКС). На него возложена функции заказчика по строительству подрядным способом объектов жилищного, культурно-бытового, коммунального назначения, финансируемых за счет местных Советов, а также капиталений, передаваемых предприятиями и организациями в порядке долевого участия.

Кроме того, УКС должен ускорить ликвидацию временного, ветхого и аварийного жилья, для чего выделены под строительство микрорайоны № 30 и 33.

\*\*\* УЧИТАВАЯ важность создания историко-этнографической, музейной зоны одного из древних городов Сибири, идущего к своему 400-летию, первое заседание постоянной комиссии по культуре и историческому наследию Сургутского Совета народных депутатов прошло с повесткой дня «О состоянии дел по строительству музеино-этнографической зоны». На заседании сказано, что пора призывов к гражданской совести как заказчика, так и генподрядчика кончилась, теперь с ними нужно говорить языком решений, распоряжений и постановлений. Решение № 1—до середины июня Тюменьэнерго оформить все недостающие нормативные документы по открытию финансирования стройки, генподрядчику—тресту Сургутэнергострой приступить к работам. В противном случае финансирование жилищного строительства по данному микрорайону будет прекращено.

\*\*\* ОКОЛО года назад в Сургуте была создана чрезвычайная комиссия по борьбе с преступностью. После длительного перерыва в минувшую пятницу ее члены собрались на очередное заседание. Председатель исполнкома городского Совета народных депутатов А. Л. Сидоров, в настоящее время возглавивший комиссию, и начальник управления внутренних дел горрайонсполкомов В. И. Хисматуллин рассказали о тревожной оперативной обстановке в городе и районе. Рост по всем видам преступности составляет не менее 30 процентов. Особенно велик рост злостных преступлений, грабежей, разбоев. Появились новые преступления, такие, как вымогательство и мошенничество. В три раза увеличилось неповиновение органам милиции.

Не выполняется совместное решение горрайонсполкомов о направлении людей и транспорта в милицию. Совершенно не работают общественные формирования микрорайонов, добровольные народные дружинны.

Комиссия наметила программу своей деятельности. На очередном заседании через неделю будут заслушаны некоторые руководители крупных предприятий о проводимой работе по охране общественного правопорядка.

## ПОСТЫ НА ДОРОГАХ

Многочисленные дачники на своих машинах и другие автомобилисты с недоумением взирали на заградительные посты на всех важнейших транспортных коммуникациях, ведущих к городу и из него. «Опять кто-то сбегал», — понимающе хмыкали водители.

К вечеру в минувшее воскресенье были сняты патрули с автомобильных, воздушных и водных трасс.

Как сообщили нам из управления внутренних дел, посты задержки были выставлены на дорогах в связи с побегом из колонии № 17 двух особо опасных преступников. Один из них, сургутинин Л. Б. Михонин, осужден в 1988 году по четырем статьям Уголовного кодекса РСФСР, в том числе за убийство, хранение оружия, к более чем десятилетнему сроку заключения.

Второй, тридцатилетний В. Г. Макаров, находился в колонии с 1984 года, осужден за разбойное нападение, ношение холодного оружия также к длительному сроку изоляции.

Патрульные постовые со своей задачей справились: преступники водворены в места лишения свободы.

Г. ВОЛОДИНА.



## Дерево одной семьи

## БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ

СУРГУТСКОМУ НЕФТЕХИМКОМПЛЕКСУ — это предстоит в конце концов решать самим сургутянам. С этой целью НАРОДНОЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО СУРГУТА ПРОВЕЛО В МИНУВШУЮ СУББОТУ САНКЦИОННИРОВАННЫЙ МИТИНГ.

В последнее время накопилось немало заключений компетентных органов отрицательного характера, но эта информация с трудом находит путь к сургутянам. Организаторы митинга с его помощью и собирались достичь ее до населения города.

На митинге слово было предоставлено не только противникам «проекта века», но и его сторонникам. На этот раз их представляла главный технологический директор строящегося НХК А. В. Панфёров.

«Зеленые» подготовили к этому лицу первый выпуск «Экологического бюллетеня», в котором подробно зна-

лили о возможностях строительства нефтехимкомбината в нашем регионе.

Одна из мыслей, прозвучавшая на митинге: сургутяне все еще плохо понимают грозящую им опасность, в таком случае комбинат им могут построить и в центре города, возражений это не вызовет.

Наверно, такая крайняя точка зрения у экологов вызвана была малочисленностью митинга: на стадион «Нефтяник» пришло чуть более полусятни человек.

Этому можно найти объяснение: лето, пора отпусков, работы на

дачных участках и т. п., и т. д. Однако наше бурное возмущение тем, что кто-то решает нашу судьбу и судьбу наших детей.

Происходит в основном на кухнях и в курильнях, на гражданских акциях сургутян пока что не хватает. И этому тоже находят объяснение, причем общее: народ в основном приезжий, временный».

Сейчас представители Народного экологического общества выехали к месту разлива нефти в окрестностях одного из промыслов. Об этом редакция расскажет позднее.

А. ЯРОШКО.

22 апреля стартовал Международный день земли. Люди всего мира в этот день проводили экологические акции, которые должны были еще и еще раз напомнить, что планета у нас у всех одна, и настало время всеобщей заботы об общем доме земли.

В нашей стране в этот день прокатилась так называемая «зеленая волна» — массовая посадка деревьев, кустарников, цветов. Начавшись на самых южных и западных окраинах, она дошла до самых Курил. Затронула «зеленую волну» и наши города: в целом ряде микрорайонов шли работы по их озеленению.

Если мы посадим по одному дереву — Сургут станет зеленым городом. Читайте об этом выступление на 3 стр.



ПАМЯТЬ

# ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ!

**В 1990 ГОДУ** наряду с 60-летием Ханты-Мансийского автономного округа исполняется 60 лет еще одному памятному событию, перевернувшему жизнь сотен тысяч людей. Я имею в виду массовое насильственное переселение раскулаченного крестьянства и духовенства на территорию будущего национального округа.

Ликвидация кулачества согласно постановлению Президиума ЦИК СССР проводилась по внесудебному рассмотрению дел, решением местных «троек».

Тогда или власти на местах переусердствовали, или действительно надо было заселять и осваивать огромную территорию в среднем и нижнем течении Оби, на которой позднее были образованы Остико-Богульский и Ямало-Ненецкий округа, но, во всяком случае, сюда были высланы многие тысячи крестьянских семей с лишением всех прав и свобод, с конфискацией имущества. Их называли спецпереселенцами.

Кто эти люди? Были, думают.

В то же время проходило массовое закрытие церквей, а так как все сельские священники сами вели крестьянское хозяйство, то и они были высланы как кулаки.

В Сургутский район были определены переселенцы из нынешних Тюменской, Омской, Курганской, Челябинской, Свердловской и Астраханской областей.

Процесс раскулачивания

видимо, настоящие кулаки, разбогатевшие еще до Советской власти. Однако подавляющее большинство составляли средняки, получившие землю и свободу от Советской власти, окрепшие при Советской власти, верящие в Советскую власть, ведущие культурное земледелие и ставшие поэтому основными поставщиками сельскохозяйственной про-

изни и переселения людей с юга на север зимой и весной 1930 года представлял жуткую картину. В первые годы ссылки из уст в уста передавались неизвестные стихи: «Тридцатый год настал тяжелый: в средине февраля часов в двенадцать ночи темной Россия вся с ума сошла...».

В ночь с 15 на 16 февраля 1930 года людей выводили из домов, сажали на подводы и увозили. Стого запрещалось брать какие-либо вещи, кроме одного комплекта одежды, в котором человек направлялся в дальний путь, в далекую ссылку. Сначала везли на железнодорожные станции, потом поездами до Тюмени в холодных товарных вагонах, далее на лошадях. Все под конвоем.

В дороге от холода и голода умирало много людей, особенно детей. Мужчины и взрослые дети шли пешком за подводами от деревни до деревни. Стариков и женщин с малолетними детьми везли в санях. Не все матери смогли довезти их до места поселения. Замерзших и умерших детей неподхороненными бросали в попутных деревнях у чужих людей. Об этом говорят две строчки: «И на каждом полустанке оставалось их, как дров».

Наступила распутница. Весновали в прибрежных селах Уватского района. После вскрытия реки первыми пароходами переселенцев повезли дальше на север — в Самарово, Сургут, Березово, Салехард... Сироты, вонючие трюмы пароходов были забиты людьми... В Сургут прибыли в июне. Расселили их по деревням района, хантыйским юртам, раз-

везли по летним рыбогодьям. В зиму на 1931 год началось строительство поселков. Старики и женщины с детьми зимовали кто где смог, чаще всего в землянках, в стороне от деревень.

А что же случилось с имуществом, оставшимся на родине переселенцев? Прежде надо сказать, что к концу 20-х годов те люди, которые хотели работать на земле, жили в деревне уже неплохо, а те, что не хотели работать, — бедствовали. Надо также сказать, что оставшееся от кулаков имущество, запасы продуктов, зерно, фураж, одежду, инвентарь, скот разделили или растирали по бедняцким дворам. Все это быстро съели, износили, поломали и остались опять такими же бедными и голодными.

Тем временем переселенцы на новых местах испытывали страшную нужду, строгую изоляцию от местного населения, жестокий комендантский надзор. Стражи запрещалось без разрешения поселкового коменданта выезжать в Сургут, не говоря уже о выезде в другие районы и города страны.

Ссыльные подвергались репрессиям за старые долги и недоимки по продналогу по прежнему месту жительства. А во второй половине 30-х годов обрушилась новая волна репрессий.

Жизнь и быт в изгнании в первые годы, особенно до отмены карточной системы в декабре 1934 года, были очень тяжелыми. От плохого питания, от употребления в пищу травы, таловых листьев, оленьего мяча, березовой коры, от непосильного труда лю-

ди болели, опухали, умирали, даже целыми семьями, особенно астраханцы.

И все же крестьянин-труженик везде и всегда остается тружеником. Переселенцы и здесь совершили трудовой подвиг. За короткий срок поднялись новые деревни с крепкими колхозами, хлебными полями, огородами, стадами и табунами, зверофермами, всевозможными общественными постройками, крестьянскими ремеслами и промыслами: кожевенное, крахмальное, маслодельное производство, изготовление саней, телег, колес, упряжи, лодок, бочек; с предприятиями рыбной и лесной промышленности, промысловая кооперации.

Построены были новые поселки: Погорельский, Ореховский, Кедровый, Островный, Новый Покур, Нагорный, Банный, Каменный Мыс, Черный Мыс, Высокий Мыс, Озерный, Песчаный, Зарям, Ямской. Часть поселков строились за счет Леспрома, часть — за счет Рыбпрома. Новоселы платили за дома в рассрочку вплоть до Великой Отечественной войны. Переселенцы составляли в то время примерно половину населения Сургутского района.

Труд детей в крестьянских семьях был обычным явлением, нормой жизни, а в экстремальных условиях ссылки и обустройства на новом месте он был просто необходим как в домашнем хозяйстве, так и на колхозных работах.

Несмотря на трудности жизни, ограничения прав и свобод, молодежь получила правильное воспитание в труде и уч-

бе, не затаила зла на Советскую власть, сохранила высокие нравственные и моральные качества, стремилась к знаниям. Многие посвятили себя науке, просвещению, здравоохранению, общественной деятельности и достигли на этом поприще серьезных успехов, удостоены высоких наград и почетных званий.

Конституция 1936 года предоставила всем право голоса, с 1942 года мужчины стали призывать на военную службу. В годы Великой Отечественной войны молодежь проявила мужество и геройство в защите Родины. Тулебай Ажимов и Иван Корольков стали Героями Советского Союза. Многие награждены орденами и медалями. Тулебай с детских лет остался сиротой — у него от голодной умерла вся семья. Окончив начальную школу, он с 13 лет стал работать на лошадях в колхозе «Верный путь», жил в конюховке, пользуясь иногда добротой и милосердием матерей своих сверстников. На фронте он проявил верность присяге и Родине, совершив много отважных и геронических поступков.

В этом повествовании я чуть-чуть приподнял нетронутый пласт нашей истории. Прошло 60 лет, но кажется, что ни один писатель, ни один историк еще не прикоснулся всерьез к этой теме.

В моем рассказе правда и только правда. Но объем рассказа не позволяет вскрыть этот пласт. Большая правда о невиданной и неслыханной народной трагедии гораздо глубже и шире.

**Ф. ПОКАЗАНЬЕВ,**  
наш нашт. корр.

## ТАК ЛИ ГОТОВИМ КАДРЫ?

Профessionально-техническое обучение, подготовка и переподготовка кадров должны проводиться в учебно-курсовых комбинатах и на полигонах передовых предприятий.

Производственное объединение Сургутнефтегаз, которое объединяет свыше 20 предприятий и организаций с более чем 40-тысячным коллективом, представляет собой сложную, весьма разветвленную производственную структуру с более чем 70 видами основных профессий и специальностей. Руководить таким коллективом сложно. И здесь кадры всех уровней играют важную роль.

Генеральный директор В. Л. Богданов, недавно побывавший в Японии, отмечает жесткую дисциплину, высокий уровень технической оснащенности, компетентность кадров, передовые методы организации управления производством (творческие бригады с учетом психологической совместимости) и т. д. По-видимому, т. Богданов сделал для себя определенные выводы, направленные на изменение подхода к уровню подготовки кадров всех рабочих в объединении.

Многое в этом направлении делается и сейчас. Ведь не зря коллектив третий раз подряд завоевывает переходящее звание ЦК КПСС, Совета Министров СССР.

ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ с занесением на Доску почета ВДНХ. Но проблемы кадров пока остаются актуальными и для объединения, хотя оно и выделяет определенные средства на эти цели. Так, в 1986 году было начато строительство учебного полигона. В настоящее время ведется строительство нового учебного корпуса.

Но ведь вопрос состоит в том, на каком уровне ведутся подготовка и переподготовка кадров. Какова отдача от тех рабочих и ИТР, которые прошли курсы переподготовки? Какую помочь получили коллективы от данной системы подготовки кадров? Окупились ли сторицей затраченные средства?

Однозначного ответа на эти вопросы нет. В беседах с рабочими, ИТР выясняется, что обучение пока не отвечает требованиям времени. Очень много нареканий на перегруженность программ общеобразовательными дисциплинами. Теория не увязывается с практической деятельностью, очень слабая (по новизне) материальная база кабинетов. Сравни-

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Автор статьи просит сотрудников производственных учебных школ и комбинатов, руководителей хозяйств, всех заинтересованных лиц продолжить разговор на данную тему, поделиться опытом.

## ЕСТЬ МНЕНИЕ

тельно высокий уровень преподавания спецдисциплин. Низкий уровень руководства организацией учебно-воспитательного процесса.

Школа подготовки кадров не стала передовым учебным центром объединения. И беда не только в том, что объединение недостаточно уделяет внимания вопросам подготовки кадров, сколько в том, что школа не в полном объеме укомплектована кадрами — компетентными, высокой квалификации, преданными делу и с твердыми убеждениями. Это накладывает отпечаток как на организацию учебно-воспитательного процесса, методической работы, так и на руководство школой в целом.

Для нормальной работы школы необходимо разработать нормативно-техническую документацию с учетом требований времени. Пересмотреть программы по всем профессиям с целью приближения их к производству и опыту обучающихся, решить организационные вопросы по формированию контингента учащихся с уча-

стием всех заинтересованных лиц, подбору более квалифицированных специалистов для преподавания спецдисциплин. Пересмотреть штатное расписание и более продуктивно использовать специалистов с большим производственным стажем, таких, как мастера производственного обучения В. М. Никонова, Т. И. Пчелкину, Н. С. Фролову, работников НИСа, и т. д.

Нужно ускорить строительство учебного полигона, учебного корпуса школы. Создать при школе методический совет с участием ведущих специалистов объединения. Предусмотреть внедрение в учебный процесс и организовать кабинет информатики и вычислительной техники. Пересмотреть переход школы на договорную основу по подготовке кадров.

Если не изменить подход к подготовке и переподготовке кадров, дело с места не сдвигнется.

**В. КОНОНОВ,**  
мастер производственного обучения школы подготовки кадров Сургутнефтегаза.

## Спрашивайте — ответим

### Автобус идет за город

Жители поселка Новофедоровский Р. КАДЫРОВ и В. СИМОНОВ в своем письме в редакцию спрашивают, когда упорядочится движение рейсовых автобусов, имеющиеся расписания существуют только на бумаге. Особенно трудно уехать в город в утренние часы, а также вернуться домой вечером.

На запрос редакции отвечает заместитель директора СПОПАТ Г. П. СЕМЕРОВ:

однократные обращения в поселковый Совет по этому вопросу положительных решений не дали.

Сургутское ПОПАТ разрешило водителям оставлять автобус на ночь по месту жительства. В итоге дважды автобус угоняли, а 15 мая разбили стекла и практически вывели технику из эксплуатации. В настоящее время машина находится на ремонте, а рейсы на 8 утра не выполняются.

Объединение обратилось в райисполком с просьбой о выделении стоянки для автобусов или сдаче их в аренду любому предприятию в поселке для выполнения первых рейсов.

Город мой—дом мой

# ДЕРЕВО ОДНОЙ СЕМЬИ

Приближается праздник города — 400-летие со дня его образования. Несмотря на свой солидный возраст, Сургут молодой и своеобразный. Радует быстрое строительство в нем жилья, школ, детсадов.

Еще совсем недавно я с гордостью показывал наш город своим гостям, а неухоженность, грязь на улицах и во дворах списывал на строительство. Но сейчас такие оправдания уже нелепы. За те десять лет, что мы живем в Сургуте, дворы, микрорайоны, дороги не претерпели изменений, остаются в плачевном состоянии. Кругом свалки, поломанные деревья, затоптаные или закатанные автомашинами газоны. Больно и горько на все это смотреть. А как удручающе выглядят стройки! Они представляют собой хаос. Вокруг них непрочная зона, разбросанные стройматериалы, которые безжалостно уничтожаются. Соответственно затягивается срок строительства, увеличиваются и материальные затраты. Яркий пример тому — сооружение детсада в центральном микрорайоне.

Меня выдвигали кандидатом в депутаты городского Совета, я и мои доверенные лица активно включились в работу по благоустройству нашего микрорайона, решению проблем, которых, как и во всем городе, хватает. Но прежде чем агитировать избирателей, мы пытались сами что-то сделать. Какие проблемы волнуют людей? Взять ту же воду. В нашем микрорайоне она «ржавая», невозможно не только стирать белье, но и употреблять ее для питья. У всех жителей пришли в негодность раковины, ванны, некоторые уже сменили их. В санэпидстанции получаем ответ, мол, нужно чистить трубы, тогда и вода будет чистой. Начальник районной сети тов. Выжимов уверяет, что необходимо чистить всю городскую систему. Когда, наконец, разберется в этом вопросе и снимут его с повестки дня?

Справедливы нарекания жильцов на состояние дворов, заполненных автомашинами. Неужели наши власти считают такое положение безвыходным? Строятся коллективные гаражи, в том числе и многоэтажные, но их все равно не хватает. Однако в микрорайонах надо запретить оставлять автотранспорт, где кому вздумается, и создать во

дворах только пешеходные зоны. Организовать стоянки можно на общественных началах, наладить дежурство на них автовладельцев.

Мы уже проводили опрос и собрание автовладельцев и нашли поддержку. Осталось определить только место для стоянки, ведь наш микрорайон так плотно застроен. И в него продолжают насаждать дома. На пятаке 60x60 метров объединение Сургутрансгаз планирует возвести трехлистник. Все жители высказались против, но, к сожалению, ведомства у нас народ не спрашивают. Да, дешевле строить и решать жилищную проблему в обжитом микрорайоне. Здесь под боком коммуникации, рядом — садики и школа. Не учитывается одно: нагрузка на магазины, школу, детсады увеличится. Не берут в расчет и то, что по санитарным нормам здание сюда не вмещается.

Мы не хотим быть здесь временщиками, у нас строится нормальный город. Так давайте же сейчас благоустраивать его, озеленить, поднимать культуру. Нам необходимы в каждом микрорайоне клубы по интересам и парикмахерские, видеобары и комплексные приемные пункты, почта и даже баня. В Сургуте есть кинотеатры, спорткомплексы, но удобны ли они? Ни в одном дворе нет спортивных площадок и снарядов, обыкновенные скамейки и те отсутствуют.

Я с удовольствием отдал свой труд, свое свободное время на благоустройство двора и считаю, что каждая семья должна внести вклад в это дело. Если каждый из вас посадит и вырастит хотя бы одно дерево, каким зеленым будет Сургут! Но для этого нужно организовать людей, завести деревья и землю, устроить субботники по озеленению. Их надо проводить не в апреле, а в конце мая — начале июня, когда все растет, потеплеет. Тогда можно и с детьми выйти, и с душой порадиться.

Для организации и решения проблем в каждом микрорайоне необходим действующий совет самоуправления из наиболее активных жителей, но со своим реальным счетом и, конечно, помощью шефов. Все эти проблемы пусть станут наказами депутатам нашей новой Советской власти.

С. НОСКОВ.

Руки женщины, грубоватые, неухоженные, то и дело теребили сумку. Во время всего нашего разговора она держалась и вот заплакала навзрыд, стараясь ладонью беззащитно захватить себе рот.

— Я ей... так хотела... передать букетик сирени... Чтобы она знала... что мать переживает... за нее, чтобы она... все вспомнила. Но цветы ей в камеры не передали.

Когда Оле исполнилось 15 лет, мы пошли в магазин, думала присмотреть ей что-нибудь из одежды. А на рынке она вдруг тихонько так, это неподхоже на нее, попросила меня: «Мам, купи сирень. Мне еще ни разу никто не дарил цветов». А я и сама чуть не заплакала. Купила я ей тогда букетик.

Господи, что же она натворила, и себе, и всем нам жизнь перекроила. Бог ее не уберег...

Это очень драматичная история. История одной судьбы. История нескольких судеб. Молодая женщина, которой нет еще и 30 лет, мать двух малышей, совершила убийство. Сделала это в пьяном виде, в ярости, сделала жестоко. А рядом находились ее несовершеннолетняя сестра с подружкой, тоже нетрезвые.

Не стану сейчас описывать, чем убивала, как, что сделала потом. Страшно. Произошло то, что не под силу совершить и мужчине. Что заставило: та убитая женщина, будто когда-то уже не раз причинила Ольге большое зло, которая из Сургута из-за нее уехала. И вот, вернувшись, через некоторое время поздно вечером встретила случайно свою обидчицу у автобусной остановки. Волна неизвестности, злобы, винных паров захлестнула с головой, едва услышала ее голос...

#### ВСТРЕЧА ПЕРВАЯ, но не последняя

Согласится ли подследственный встретиться с посторонним человеком, тем более газетчиком, будет ли разговаривать? Ведь не всякий станет выворачивать перед чужим душу наизнанку. Не совсем была уверена в положительном ответе и старший следователь прокуратуры С. И. Белова, занимающаяся этим делом. Ольга согласилась, и благодаря ее доверию к Светлане Ивановне, девушке тактичному, выдержанному, разговор получился, насколько мог в той ситуации, откровенным.

Высокая симпатичная женщина. В джинсах, в свитерочке. Из тех, про кого не скажешь «кровь с молоком», но крепкая. Подкрашенная, волосы уложены, следит за собой и в камере. Держится свободно, даже с вызовом. А мне было неудобно и при встрече с ней, и особенно позже с ее матерью. Как вести себя, какие слова искать, чтобы быть подальше от роли мудрой наставницы или просто любопытствующей? Да и трудно, как говорится, в доме повышенного говорить о веревке. Но пришлось.

О чём говорили? Если попытаться этот необычный, вернее сказать, не совсем нормальный разговор втиснуть в общепринятые рамки, то говорили о детстве, о доме, о детях, о жизни.

Только все это в нашей беседе будто перевернуто, с ног на голову поставлено. Знакомые вроде понятия, а в Олиной жизни по-другому преломляются.

Вот немногое из разговора.

— А вас били в детстве?

отвернулась, закрыла рукой глаза, как бы вгоняя слезы назад, в душу. Чтобы не видели их мы. И через некоторое время взглянула на нас, пытаясь улыбнуться:

— Ничего, я поднимусь. Вы меня не жалите. Детей заберу, и если муж не дождется, скорее всего так и будет, может, еще и замуж выйду. А что? Но только уж за плохого. Такого, как я. Чтоб тоже судимый был. Тогда и попрекать не

что детей нам некуда было устроить. Взрывчатая она, не умеет собой управлять. Потом каётся, а дело ведь сделано. Но жить надо дальше. Будем ждать ее.

Детишки ухоженные, не скажешь, что мужской рукой одеты. Подвижные, особенно девочка — симпатичная, с выющимися волосами. Вдруг в разгар нашего разговора, по-видимому, подетски приревновав отца к чужой тете, подошла, взяла его за руку и повернула к себе. Посмотрела хитровато на меня: «Мой папа. И Сережин еще. И мамин еще. А мама уехала. Но она приедет, да, папа? Приедет снова. Вот».

Сережка, не поладив с сестренкой, как к судье и защищите, то и дело обращался к отцу. Тот спокойно мирил детей, и минут через пять они уже опять играли вместе, забыв обиды. Завидное качество, вот бы и нам, взрослым, на всю жизнь сохранить это умение — прощать...

#### ВСТРЕЧА ТРЕТЬЯ, пожалуй, самая короткая

Ольга привезла сестру-подростка в Сургут не так давно. Хотела, чтобы та жила с ними, пошла учиться. Но дело подшло — оказалось, из дома не захватили документы. Саша возмутилась: «Ну, что вы такие, сестры, несобранные, надо ведь девочку к делу приставлять». А вскоре вот какое дело вышло...

С Зоей я тоже встречалась. Она замкнутая, много не говорит. После случившегося с сестрой помогает Саше управляться с детскими. Ольгу жалеет. Про мать ничего плохого ни разу не сказала. На многие мои вопросы просто отмахивалась, конфузливо улыбаясь.

День со дня ждали они мать с Урала, говорил Саша с ней по телефону, но самого страшного не сказали ей. Она кричала в трубку: «Что, Ольга что-нибудь натворила? Что молчите, ведь чувствую!» Саша только повторял: «Вы приезжайте, это не телефонный разговор».

#### ВСТРЕЧА ЧЕТВЕРТАЯ, последняя

Встретилась я с Анной Григорьевной несколько дней назад, уже перед ее отъездом из Сургута. Признаться, до этого представляла ее несколько моложе (ей 48 лет). Выглядит же она старше. Но и вид ее, вид матери, у которой случилась такая беда с дочерью, был спокойнее, чем виделся мне в воображении. Но, как известно, чужая душа — потому. По-разному люди проявляют себя в тех или иных ситуациях. Пожалуй, этот разговор был для меня самым трудным.

Ольга росла непохожей на остальных детей — и грубее, и смелее, и в то же время скрытая. Вспыльчивая — и отходчивая. С одноклассниками не ладила, часто, беспокоясь за нее, пошла работать в школу (умела

Л. Бокова

# ЦВЕТЫ запоздалые

СОЦИАЛЬНЫЙ ПОРТРЕТ ЯВЛЕНИЯ

— Еще как. Отец был пьяница, и матери, и нам доставалось будь здоров. И ночевали, где попало, и недоедали. Потом мать за другого вышла. Вроде с виду неплохой человек, ветеран войны. Но мы ему были не нужны. Хотелось какнибудь наряд — а он всегда против. Против всего. А мать в первую очередь все ему, Ленчику, — и поесть, и попить. Я потом от них уехала.

— А сами вы до этого... случая дрались?

— Было, конечно. Училась в техникуме, в общежитии дрались с девочками. Обычное ведь дело — носы расквасить. Скажете, нет? На меня однажды и в суд подали.

— А своих ребятишек наказываете физически?

— Бывает. А как иногда еще объясняю, вот и попадает. Но не сильно и не часто, жалко мне их.

— Если бы можно было повернуть назад жизнь, стали бы вы убивать ту женщину?

— Нет, конечно. Хотя это страшный был человек. Да еще и выпила в тот вечер. А выпью — и не владею собой. Здесь у меня времени на думы предостаточно. Так вот я и додумалась: все из-за пьянства. Если бы мне разрешили выступить перед людьми — так и сказала бы, особенно молодым: «Многие беды в жизни из-за этого».

— Знаете, что вас ожидает?

— Знаю. Большой срок. Себя уже не жалю. Только Сережку со Светкой, совсем ведь маленькие. Вернусь — почти что уж взрослые будут. Им я вроде уж и не помнит. Отходит быстро. Но как выпьет — не остановить, другой делается.

Она и стихи пишет, только никому не показывает их. Мне нравятся.

Вот она на мать свою жалуется, а той разве с ними, пятерыми, легко было? И потом, мало у кого что в жизни случается — так уж пусть все отвечают, все виноваты, а ты в стороне? Все равно человек сам себя растит. Сколько боролся я с Ольгой, чтобы она не пила. Не сказать, чтобы часто это делала, но бывало. Не работала, потому

и споткнулась на слове. Голос задрожал, застыли глаза. Но тут же взмахнула волосами.

— А вас били в детстве?

— С. НОСКОВ.

(Окончание на 4 стр.)



## Оркестр духовой...



ИСПОЛНИЛОСЬ 25 ЛЕТ НАШЕМУ СТАРЕЙШЕМУ И, НАВЕРНОЕ, САМОМУ ПОПУЛЯРНОМУ У СУРГУТИАН МУЗЫКАЛЬНОМУ КОЛЛЕКТИВУ — ГОРОДСКОМУ ДУХОВОМУ ОРКЕСТРУ.

Основанный Виктором Максимовичем Вьюшковым, великолепным музыкантом и пропагандистом духовой музыки, а в последнее десятилетие возглавляемый Валерием Андриановичем Саниным, оркестр постоянно ведет большую концертно-шоурумскую деятельность. Он радует людей разных поколений своим искусством. Три поколения музыкантов (в возрасте от 12 до 55 лет) играют в этом духовом оркестре.

НА СНИМКАХ: на отчетный концерт, посвященный дню рождения коллектива, юбиляров пришли поздравить их почитатели.

Фото Л. Березинского.



НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефон: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38 ответственный секретарь — 7-56-04, отделы: сельской жизни — 7-56-06, нефти, газа и геологии — 7-56-03, строительства — 6-63-63, инсом — 2-97-68, транспорта — 2-95-41, молодежи — 6-67-57, культуры — 7-56-95, рекламы — 6-60-92, фотоподшивки — 7-56-07, бухгалтерии — 7-56-02, директор типографии — 2-92-51, технол. — 2-92-89, бухгалтерия типографии — 2-92-18. Газета печатается офсетным способом.

Окончание.  
Начало на 3 стр.

В детстве Ольга трудилась не очень любила, но пока жили в деревне, выполняла по дому все, что поручали. Росла красивенькой, смешливой, читать начала рано. Жили трудно, отец пил, драки были. Ребятишек пятеро, все видели, вечные нехватки одолевали.

Все ссыплюсь задать вопрос, который не могу задать.

— Анна Григорьевна, извините, вы какую-то свою вину усматриваете в случившемся с вашей дочерью?

Помолчала. Потом сказала:

— Не знаю, я ее этому не учила. Может, вот от мужа надо мне, наверное, раньше было уйти. Но опять же пятеро детей, малые. Как жить? Я сама в жизни ничего хорошего не видела, росла без родителей, в нужде. Замуж рано вышла. Дети пошли. Свекровь ко всему ломала всю нашу жизнь. Сейчас ничего не знаю.

И паузы. И застывшие мои вопросы. И ее ответы.

— А Ольгу вы сейчас видели, давали вам свидание?

— Видела.

— Как вы друг с другом?

— Что теперь говорить? Я ей младшую не могу простить. Она ведь дочку эту от меня увезла тайком, обманно. А к чему это привело? Теперь об ее судьбе думает мне, что с ней будет.

— Вы возьмете малыша к себе?

— Не смогу. Сейчас уезжаю и на лето забору только внучку. Я ей говорила, что мама у меня. Она теперь ждет. А сейчас внушила, что мама заболела, приедем — ее дома нет, она в больнице. Так Света отвечает: «А потом «скоро» ее ведь домой привезет?»

Детей хочет с собой Саша оставить. Господи, да разве я их брошу? Буду помогать ему. Говорите какое у нас.

Помолчали. Потом Ан-

## СПРАВКИ

16 ИЮНЯ ДК «Энергетик» приглашает тех, кому за сорок, в клуб «Надежда» на вечер отдыха «Этот нежный, жестокий роман». Начало в 20 часов.

Билеты можно приобрести в кассе ДК. Тел. 2-33-92.

ПРИГЛАШЕНИЕ К ПРАЗДНИКУ  
17 ИЮНЯ. ПЛОЩАДЬ ДК «НЕФТИНИК»  
(к 25-летию Сургута)

В программе:

- Народное гулянье («День города»).
  - Торговая ярмарка.
  - Выступление духового оркестра.
  - «Жокейские забавы».
  - Театрализованное представление.
  - Модели сезона.
  - Выступление ВИА «Резонанс».
  - Конкурс «А у нас во дворе» (аттракционы, соревнования юных велосипедистов, выставка домашних животных).
  - Молодежная дискотека «Танцуем все!».
- Начало праздника в 9 часов.

Сургутский цех технической эксплуатации объединенной РЭБ флота Главтюменьгегологии имеет возможность оказывать услуги на автомаши-

не ЗИЛ-131 (бортовой) по перевозке грузов организациям, предприятиям, населению. Обратиться по тел. 7-72-05, 7-72-06, просить РЭБ.

Л. Бокова

ЦВЕТЫ  
запоздальные  
СОЦИАЛЬНЫЙ ПОРТРЕТ ЯВЛЕНИЯ

на Григорьевна добавила:

— У меня плохо со здоровьем, — и показала документ, — перенесена серьезная операция, потребуется, по-видимому, еще.

— Я знаю, Оля говорит, что обижена на меня, наговаривает всего. Ну, бог с ней, если ей поможет, если ей от этого легче — пусть. Я терплю.

НЕБОЛЬШОЕ  
ОТСТУПЛЕНИЕ,  
ни в коем случае не пре-  
тендующее ни на вы-  
ступление судьи, адвока-  
ката или прокурора.

Ольга за свое преступление получит срока. И речь уже не о ней, вернее, не только о ней. Многое страшно в этой истории. Непонятно. Запутанно. Навряд ли найдется судья, берущийся рассудить, кто прав в делах семейных, кто виноват. Да и зачем это надо, ни под какую статью не подвести.

Мать и дочь. За 28 лет они так и не подготовились к этой встрече, когда, забыв обо всем, так нуждались обе в тепле, прощении, защите. Особенно дочь. Но опять же разве не ей, молодой, надо быть снискодительнее к матери своей? Ведь некому было ту учить педагогическим премудростям. Возможно, в нелегкой своей жизни и проглядела дни, когда отдалились они друг от друга. Когда больше других нужно было внимание именно Ольге, которая так отличалась от своих трех сестер и брата. Трудно одному сердцу разрываться и на работу, и на домашние

дела, и на пьяницу мужа, и на пятерых детей. Но на то ведь оно и материнское сердце.

Все это трудно, и не берусь сейчас осуждать людей, в чьей «шкуре» бывать не приходилось. Но в одном уверен: не так должна была произойти их встреча сейчас. Какие уж здесь могут быть обиды и непрощения!

Сказать: какая семья — такие дети — тоже ведь нельзя. Жизнь опровергает это. Сейчас много преступлений совершают подростки — жестокие, гнусные. Давайте не будем говорить громких, красивых слов, кивая то на семью, то на школу. Просто задумаемся: какие мы, скажем, у себя дома. Дерущиеся или вечно обвиняющие друг друга в неудавшейся жизни родители. Умеем ли мы прервать начавшуюся ссору, отложив выяснения на потом, без ребенка свидетеля?

Не уступают зачастую в семейных баталиях ни мать отцу, ни отец матери. А малыш видит, слышит. Значит, можно оскорбить, ударить. И получает пример жестокости, мщения, непрощения.

## КОНЕЦ ЧЕТВЕРТОЙ ВСТРЕЧИ

...Руки женщины, грубые, неухоженные, теребили сумку. Держалась во время всего нашего разговора. И вдруг заплакала навзрыд.

— Я с... так хотела... передать букетик сирени. Чтоб она знала, что... мать переживает за нее. Чтобы она все вспомнила... Но ей цветы в камеру не передали.

А я слышала, что ничего дочь не захотела взять от матери. И осталась сирень невостребованной. Но, может, она возьмет завтра, послезавтра материнский букет?..

(Все имена действующих лиц по понятным причинам полностью изменены).

Редактор В. В. КИСЕЛЕВ.

ТОЛЬКО В ДК  
«ЭНЕРГЕТИК»

с 12 по 17 июня со-  
стоится премьера нового  
худ. фильма «ЖИВАЯ  
МИШЕНЬ». Начало в  
15, 17, 19, 21.

ВНИМАНИЮ  
ПОДПИСЧИКОВ!

В книжный магазин № 18 поступили очередные тома подписных изданий: Ушинский — 5 т., Грации — 3, 4 т., Федосеев — 1, 2, 3 т., Островский — 1, 2 т., Пастернак — 2 т., Белль — 1 т., Сказки народов мира — 7 т., Короленко — 1, 2, 3 т., Булгаков — 2 т., Овчинин — 1, 2 т., Венок славы — 10 т., Залогин — 1 т., Горький — 8 т., Воспоминания о В. И. Ленине — 3 т., Библиотека учителя — 21 т., Жизнь животных — 7 т.

Если вы хотите радоваться жизни и видеть улыбки близких, звоните по тел. 2-12-69.

Нашедшего водительское удостоверение на имя Келембет Анатолия Ильича и другие документы просьба позвонить по тел. 3-49-40 или 2-52-56 (вознаграждение гарантировано).

Утерянный атtestat

AB XI № 187956 о среднем образовании, выдан

ный 26 июня 1984 года

Сургутской школой № 8

на имя Богдановой Натальи Юрьевны, считать

недействительным.

шения, рукоприкладства.

Врачи, психологи предполагают, что до шести лет в маленьком человеке закладывается его будущее. Как он в эти годы относится к тому, если видит, как мучаются кошку, собачку, издеваются над его другом старшим ребятами. Чего же было спрашивать Ольгу об этом, когда рядом, совсем рядом отец был мать, их самих, хватался за нож, ружье? Когда измученная вконец мать проклинает отца, желая ему самого страшного... И ведь настоящий «девятый вал» обрушивается на ребенка в жизни... добро, зло, сомнение... Кто наставит его на путь истинный?..

«Бог не уберег ее», — сказала Анна Григорьевна. А, наверное, все-таки не бог не уберег, а нравственное чувство не уберегло. Как с ними делиться, если и сам его подчас не имеешь в себе. А добрые слова, поступки — и свои, и чужие, — они ведь всегда остаются в душе. Как бы копятся там. Потом, в странный момент, и позволят совершить боевое нравственное.

Какая-то деформированная душа у Ольги, — сказала в беседе С. И. Белова, старший следователь. Какое точное слово. Деформированная, потому что нетней опоры. И не было. Ни когда жила в своей семье, ни в семье первого мужа. Смогла, наверное, она, эта опора, пойти при жизни с Сашей. Могла, но не появилась. Может, просто не успела. А может... Да что здесь гадать теперь на кофейной гуще.

Руки женщины, грубые, неухоженные, теребили сумку. Держалась во время всего нашего разговора. И вдруг заплакала навзрыд.

— Я с... так хотела... передать букетик сирени. Чтоб она знала, что... мать переживает за нее. Чтобы она все вспомнила... Но ей цветы в камеру не передали.

А я слышала, что ничего дочь не захотела взять от матери. И осталась сирень невостребованной. Но, может, она возьмет завтра, послезавтра материнский букет?..

(Все имена действующих лиц по понятным причинам полностью изменены).

ЕТ НАБОР НА КУРСЫ избавления от пьянства и курения по методу Г. А. Шичко.

Начало занятий в очредной группе с 20 июня. Предварительная запись и беседа проводятся ежедневно с 9 до 11 и с 15 до 18 часов по адресу: ул. Московская, 55.

Если вы хотите радоваться жизни и видеть улыбки близких, звоните по тел. 2-12-69.

Нашедшего водительское удостоверение на имя Келембет Анатолия Ильича и другие документы просьба позвонить по тел. 3-49-40 или 2-52-56 (вознаграждение гарантировано).

Утерянный атtestat

AB XI № 187956 о среднем образовании, выдан

ный 26 июня 1984 года

Сургутской школой № 8

на имя Богдановой Натальи Юрьевны, считать

недействительным.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.